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Таким чином, зазначене вище дає підстави для узагальнень, що формування громадянської 

культури особистості учня молодшого шкільного віку є системним і дуже важливим процесом в контексті 
побудови Нової української школи і передбачає:  

• значення батьківського дому, рідного оточення, мовного середовища дитини для формування її 
національних поглядів, почуттів і культури громадянської поведінки;  

• побудова в умовах незалежної України нової школи, яка б відповідала національному духовному 
складові українського народу, поєднання ідей національної належності, самобутності, самоцінності 
особистості, нехтування якостей її національної обмеженості, соромливості, пихатості; 

• включення особи в діяльність різних малих груп, дитячих об’єднань, товариське гуртування, 
зав’язування глибоких дружніх зв’язків у колі вибраних; розвиток приятельських відносин як основа для 
майбутнього громадянського співжиття;  

• розвиток інтересів, уподобань, поєднання ідей, поглядів, звичок, що становить об’єднуючу 
творчу психологічно-національну внутрішню силу особистості, кристалізацію світогляду, національної 
самосвідомості;  

• широка краєзнавчо-дослідницька діяльність учнів, удосконалення її змісту, форм і методів 
роботи; 

• поєднання громадянського виховання з релігійним, використання їх специфічних виховних 
особливостей та ін. 

Список використаних джерел 

1. Грицько В. В. Формування громадянської культури молодших школярів як нагальна проблема 
сучасності. Київ: 2018. С. 56 - 58. 

2. Концепція «Нова українська школа»: затверджена розпорядженням Кабінету Міністрів України 
від 14 грудня 2016 р. № 988-р. URL:  https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola 

3. Програма «Нова українська школа» у поступі до цінностей: Київ, 2018. 40 с. 

4. Про загальну середню освіту: Закон України від 28.09.2017 № 651-14. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/651-14 

5. Фурма  А. В. Категорії віку та культурної методології як ефективний засіб аналізу і розв’язання 
складних проблем. Тернопіль: 2014.  С. 4–7. 

ДО ПРОБЛЕМИ ВИКОРИСТАННЯ ЕТИЧНОЇ БЕСІДИ ЯК МЕТОДУ ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНО-

МОРАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Нижник Т. А., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Пелех Ю. В., доктор педагогічних наук, професор, проректор з науково-педагогічної та 

навчально-методичної роботи 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Пріоритетним завданням дошкільної освіти є створення умов для ефективного соціального становлення 
дитини, накопичення нею позитивного соціального досвіду, формування відкритості до світу людей як потреби 
особистості, навичок соціально-моральної поведінки. Про це наголошується в Законах України «Про охорону 

дитинства», «Про дошкільну освіту», Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 р., 
Базовому компоненті дошкільної освіти та інших державних документах. 

Так, в Базовому компоненті дошкільної освіти вказано, що основне призначення освітньої діяльності в 
умовах закладу дошкільної освіти – це соціалізація дитини, її адаптація до унормованого існування серед оточуючих 
людей, виховання ціннісного ставлення до світу природи, предметів, людей, власного «Я» [1]. З огляду на це, 
важливого значення набуває формування у дітей вміння адекватно реагувати на впливи оточуючого середовища, 
проявляючи при цьому стійкість способів соціально-моральної поведінки.  

Слід зазначити, що зовнішнім проявом міри духовності особистості, одним із вимірів соціальності є її 

соціально-моральна поведінка як сукупність видимих вчинків і дій, що так чи інакше зачіпають інтереси інших 
людей, великих і малих соціальних груп та відображають рівень засвоєння нею соціально-моральних норм, правил, 
принципів життєдіяльності в умовах взаємодії з оточуючим довкіллям.  

Різним аспектам соціально-моральної поведінки дітей дошкільного віку як ознаки їх соціальної 
компетентності присвячені праці науковців: моральна поведінка (Т. Колесіна, Г. Савицька, Т. Фасолько, 
М. Федорова); соціальна компетентність особистості на ранніх етапах соціалізації (Ю. Богинська, О. Караман, 
О. Кононко, С. Курінна, І. Печенко, Р. Пріма та ін.); соціальна поведінка (Л. Божович, О. Запорожець, О. Захаров, 
М. Лісіна, Т. Рєпіна та ін.); гуманні взаємини старших дошкільників і першокласників (А. Гончаренко, 

С. Литвиненко); педагогічний вплив на становлення морального вибору дошкільників (О. Кошелівська) та ін. 

Соціально-моральна поведінка включає відкритість до світу людей як потребу особистості, інтерес до людей 
та спілкування з ними, здатність розуміти іншу людину, її настрій, потреби, особливості поведінки, свідоме 
ставлення до себе як рівної з іншими людьми особистості, готовність сприймати соціальний досвід, співпереживати, 
співчувати тощо. 

У рамках нашого дослідження «соціальну поведінку» ми визначаємо як процес засвоєння і реалізації 
дитиною соціальних і моральних норм, правил поведінки і принципів життєдіяльності в умовах взаємодії з 

оточуючим соціальним середовищем.  

Сутність соціально-моральної поведінки найбільшою мірою розкривається у контексті групової поведінки 
людини. Соціально-моральна поведінка особистості репрезентується її соціально-моральним досвідом, соціальними 
та моральними ціннісними орієнтаціями, соціальними позиціями і ролями, які вона займає і виконує в соціумі, перш 
за все в групі свого членства.  

https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/651-14
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Поведінка особистості тісно пов’язана з її актуальними соціальними потребами і значною мірою 

детермінується ієрархією її мотивів. Мотивація соціально-моральної поведінки – це динамічна, ситуаційно мінлива 
система чинників, котрі в єдиному просторі й часі діють на соціально-моральну поведінку людини, спонукаючи її до 
здійснення певних справ і вчинків. Мотиви й чинники мотивації соціально-моральної поведінки – це єдина система, 
в якій вони функціонально пов’язані один з одним як у плані впливу на соціально-моральну поведінку, так і в 
динаміці розвитку. 

Вагоме значення у процесі формування соціально-моральної поведінки дошкільників має використання 
вихователями закладів дошкільної освіти ефективних методів виховання, зокрема етичної бесіди. 

Етичною бесіда називається тому, що її предметом найчастіше є моральні, етичні проблеми. Метою етичної 

бесіди є поглиблення, закріплення моральних понять, узагальнення і зміцнення знань, формування системи 
соціально-моральних поглядів і переконань. Вона сприяє формуванню соціально-моральних понять та уявлень, 
соціальних і моральних правил і норм.  

Етична бесіда – це метод залучення вихованців до вироблення правильних оцінок і суджень з усіх 
хвилюючих їх проблем. Аналізуючи ситуацію, конкретні вчинки, діти краще з'ясовують їх сутність і значення. В 
практиці дошкільного виховання зустрічаються планові та непланові етичні бесіди [4, с. 217]. 

Етична бесіда є однією з форм ознайомлення дітей з моральними та соціальними нормами. Діти дізнаються, 

що відносини людей проявляються в різних діях і вчинках, які з точки зору моральних норм оцінюються як хороші 
чи погані, правильні чи неправильні. Усвідомлення необхідності підкорятися правилам суспільства, що допомагають 
жити в злагоді з навколишніми та самим собою, відбувається дітьми за допомогою різних образів і прикладів. 
Поступово в свідомості дитини складається правило: слід допомагати іншим, коли вони цього потребують; той, хто 
допомагає, чинить добре, здійснює шляхетний вчинок. Зробити таке узагальнення допомагає вихователь, 
спрямовуючи висловлювання дітей. 

На думку І. Зайченко, «головне завдання етичних бесід полягає в роз'ясненні значення моральних норм і 
правил поведінки, аналізі вчинків дітей і дорослих, колективному обговоренні етичних проблем. Негативні прояви 

поведінки також можуть стати приводом для розмови, яка має на меті вироблення в дітей відповідної оцінки 
негативного вчинку і прагнення уникати його» [2, с. 234]. 

Кінцева мета, до якої прагне вихователь в ході етичної бесіди – це формування гуманної особистості, таких 
фундаментальних якостей, як почуття справедливості, відповідальності, доброти, готовності надати допомогу тому, 
хто її потребує та ін. Зауважимо, що це тривалий процес, який потребує вирішення низки завдань: 

• навчити дітей виявляти сенс сприйнятих подій; 

• дати уявлення про моральну сторону людських стосунків, спираючись на життєві приклади, образи 

художньої літератури та інші види мистецтва; 

• сприяти накопиченню та узагальненню емоційно-позитивного ставлення до образів добрих героїв і їх 
вчинків; 

• формувати вміння обґрунтовано оцінювати свої вчинки і вчинки інших людей з точки зору прийнятих 
соціально-моральних норм (можна – не можна, добре – погано); 

• вчити дотримуватися правил соціально-моральної поведінки. 

Вибір вихователем виду етичної бесіди залежить від конкретної педагогічної ситуації. Це може бути 

обговорення прочитаних художніх творів або вчинків дітей (краще вести дітей від схвалення хорошого вчинку до 
засудження негативного), аналіз спостережень за поведінкою людей, розповіді про виконання доручень колективу. 
Зміст, побудова, тривалість і методика бесіди залежать від її теми, віку дітей. Бесіди можуть бути колективними (з 
усією групою дітей), груповими (з кількома дітьми), індивідуальними. 

Водночас ефективність етичної бесіди залежить від дотримання певних правил [3]. Зокрема, важливо, щоб 
бесіда мала проблемний характер, передбачала боротьбу поглядів, ідей, думок. Вихователь повинен стимулювати 
нестандартні питання, допомагати дітям самим знаходити відповіді на них. Не можна допускати, щоб етична бесіда 
розвивалась за раніше складеним сценарієм із заучуванням готових або підказаних дорослими відповідей. Варто 

дати дітям можливість говорити те, що вони думають, навчати їх з повагою ставитися до думок інших, терпляче й 
аргументовано виробляти правильну точку зору. Неприпустимо перетворювати бесіду в лекцію: вихователь 
говорить, вихованці слухають. Лише відверто висловлені думки й сумніви дозволяють вихователю спрямувати 
бесіду так, щоб діти самостійно усвідомили сутність обговорюваного питання. Успіх залежить від того, наскільки 
теплим буде характер бесіди, чи розкриють в ній вихованці свою душу. Матеріал для бесіди повинен бути близьким 
до емоційного досвіду вихованців. Це можуть бути конкретні факти з життя дітей, твори художньої літератури. Не 
слід очікувати і вимагати від них активності при обговоренні складних питань або таких, що пов'язані з 
незрозумілими, сторонніми подіями, почуттями. Лише спираючись на реальний досвід дітей, бесіди на загальні теми 

можуть бути успішними. В процесі бесіди важливо з'ясувати і порівняти всі точки зору. Жодна думка не може бути 
проігнорована. Завдання керівництва етичною бесідою полягає в тому, щоб допомогти вихованцям самостійно 
усвідомити та сформулювати правильні висновки. Для цього вихователю потрібно вміти дивитися на події, вчинки 
очима вихованців, розуміти їхню позицію та почуття. В ході бесіди діти не тільки засвоюють моральні норми, але й 
розширюють свій словниковий запас, знайомляться з морально-етичними поняттями. Обсяг поняття спочатку 
обмежений конкретними уявленнями, образами, але поступово він наповнюється новим змістом. 

Спочатку, при ознайомленні з художніми творами, дітей не задовольняє невизначена ситуація, коли важко 
сказати, який персонаж поганий, а який хороший. Діти прагнуть виділити позитивних героїв. Емоційно позитивне 

ставлення до них викликає різко негативну реакцію на дії тих персонажів, які їм чимось заважають. Саме розвиток 
здатності до співпереживання визначає перехід від невмотивованої оцінки до її обґрунтування. Симпатія, позитивне 
емоційне ставлення до товариша, літературного героя відіграють велику роль у виникненні та розвитку моральних 
почуттів (співчуття, справедливості тощо). 
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У ході бесіди обговорюються факти, дається оцінка подіям. Позитивна оцінка закріплює ті чи інші форми 

поведінки, негативна – покликана гальмувати небажані вчинки. Дошкільники залюбки наслідують те, що 
схвалюється. Позитивний образ стає орієнтиром для дитини у виборі вчинку. 

При підготовці бесіди вихователь має донести до свідомості дітей суть моральної проблеми, втілюючи її у 
зрозумілі образи, що запам'ятовуються. В процесі розмови він не тільки ставить питання для обговорення, але й 
шукає те головне, що стимулює прагнення дітей думати, висловлювати свою точку зору.Позитивне ставлення дітей 
до бесіди вихователь підтримує за рахунок постановки зрозумілих і життєвих питань, пов'язаних з їх повсякденним 
досвідом; постійним заохоченням активності дітей, їх прагнення брати участь у бесіді. З цією метою вихователь 
коригує висловлювання дітей, допомагає адекватно висловити думку, підтримує різні спірні судження, які 

потребують аргументів. Досить часто причиною падіння інтересу до бесіди стає втрата зв'язку між моральними 
установками, накопиченими знаннями й уявленнями та реальною поведінкою дітей. Тому вихователь повинен 
спиратися на засвоєні дітьми образи, що допомагають коригувати їхню поведінку, слугують зразком добрих 
відносин, способом усунення небажаних проявів поведінки (нещирості, нетактовності, впертості, грубості тощо). 

Зв'язок бесід із реальним життям і діяльністю дітей підтримується практичними завданнями, що 
пропонуються дітям у вільний час, якщо немає часу на занятті. Завдання підбираються за прочитаним творам. 
Наприклад, вихователь може попросити дітей придумати новий кінець розповіді, казки (щоб дізнатися, як герої 
жили далі; змінити погану кінцівку на добру тощо); намалювати вподобаного героя. Якщо дітям важко намалювати 

малюнок, ватрто запропонувати їм описати задумане словами. Потім можна організувати виставку дитячих 
малюнків, що дасть можливість ще раз згадати те чи інше правило. 

Отже, за допомогою цікавих і змістовних етичних бесід діти швидше опановують глибину моральних 
ситуацій, накопичують моральні поняття і уявлення про соціальні норми, які вони продукуватимуть у власній 
соціально-моральній поведінці та ставленні до навколишніх. 
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Зміст сучасної математичної освіти, що складався протягом багатьох років, забезпечує високий рівень 
теоретичної підготовки учнів, проте не відповідає практичним вимогам та новітнім тенденціям інформаційного 
суспільства, не сприяє підготовці молодого покоління до сучасних викликів реального життя. 

Зміни в галузі техніки, виробництва, освіти, комунікацій ставлять нові вимоги до математичної підготовки 
професійних кадрів і спонукають до переосмислення традиційного змісту, з’ясування тенденцій подальшого його 
розвитку з дотриманням наступності. На зміст навчання математики впливає зростаюча її роль в економіці, техніці, 

управлінні, суспільних процесах, а також широке впровадження у школах рівневої і профільної диференціації, 
компетентнісного, діяльнісного, особистісно орієнтованого підходів. Тому відповідність змісту навчання суспільно-
економічним запитам держави та особистісним потребам молодого покоління має бути основою нової філософії 
шкільної математичної освіти[1, с.2]. 

Концепція Нової української школи передбачає формування 10 ключових компетентностей, які потрібні для 
успішної самореалізації у житті, навчанні та праці. Серед них важливе місце займає математична компетентність, 
яка включає в себе: культуру логічного і алгоритмічного мислення; уміння застосовувати математичні (числові та 
геометричні) методи для вирішення прикладних завдань у різних сферах діяльності; здатність до розуміння і 

використання простих математичних моделей; уміння будувати такі моделі для вирішення проблем [2, с.17]. 

Математична компетентність включає в себе не набір певного багажу теоретичних знань, умінь розв'язувати 
стандартні задачі, відпрацювання навичок застосування знань у абстрактних ситуаціях. Вона полягає у виявленні 
математичних залежностей у реальних ситуаціях, здійсненні математичного моделювання процесів у 
навколишньому житті, усвідомленні ролі математичних знань у  суспільному та особистому житті кожної 
особистості. 

Неспроможність старої системи освіти відповідати на виклики сьогодення підтверджені результатами 
тестування PISA, згідно з якими 36% 15-річних українських учнів не досягають базового рівня математичних 

знань[3]. Оскільки тест не перевіряє рівень саме знань і вмінь учнів, а їх здатність використовувати набуті знання в 
реальних ситуаціях, тому він якнайповніше відображає сформованість у них саме математичних компетентностей. 
Зважаючи на це, ситуація із математичною підготовкою в Україні виглядає не дуже привабливою. 

Однією з причин таких результатів, на наш погляд, є зменшення кількості годин на вивчення математики в 
основній школі, а також втрату мотивації у школярів до вивчення великого обсягу теоретичних фактів, які мало 
пов'язані із реальним життям. Якщо провести аналіз діючих підручників з математики для 5-6 класів, то ми 
побачимо, що умови більшості задач вимагають стандартних операцій із звичайними та десятковими дробами, не 
можуть бути використані в особистому житті дитини. Такі завдання не сприяють формуванню в учнів математичної 

грамотності – можливості інтерпретувати математику в будь-яких контекстах. 

Наведемо приклади задач із тесту PISA, які можна запропонувати учням 5-6 класів при вивченні відповідних 
тем. Задачі в тесті поєднані групами під однією назвою. Вони можуть включати декілька запитань, причому 
відповідь на попереднє може бути умовою наступного. 
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